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17. Wahlperiode
zu Drucksache 17/14339

12.02. 2021

Antwort
des Ministeriums fiir Umwelt, Energie, Erndhrung und Forsten

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Andreas Hartenfels und Dr. Bernhard Braun (BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)
- Drucksache 17/14339 -

Effekte der Forder- und Beratungstitigkeiten der Energieagentur Rheinland-Pfalz

Die Kleine Anfrage - Drucksache 17/14339 — vom 26. Januar 2021 hat folgenden Wortlaut:

Die 2012 gegriindete Energieagentur Rheinland-Pfalz berit und unterstiitzt als kompetenter Dienstleister Kommunen und Unter-

nehmen bei der Umsetzung von Projekten zur Energiewende und zum Klimaschutz. Damit trégt sie dazu bei, die Klimaschutzziele

des Landes zu erreichen.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung:

1. In welchem Umfang wurden die Beratungsangebote der Energieagentur zu Energiethemen seit dem Jahr 2016 wahrgenommen?

2. In wie vielen Fillen hat die Energieagentur Rheinland-Pfalz seit dem Jahr 2016 Kommunen und kommunale Unternehmen dabei
unterstiitzt, Bundes- und EU-Férdermittel zu akquirieren?

3. Wie hoch war schitzungsweise die Gesamtsumme dieser akquirierten Férdermittel?

4. Wie hoch waren schitzungsweise die Gesamtinvestitionen durch Kommunen oder kommunale Unternehmen, die unter Mit-
wirkung der Energieagentur seit dem Jahr 2016 ausgelést wurden?

5. Wie hoch schitzt die Landesregierung die durch die Energieagentur im Rahmen des Solar-Speicher-Programms bewilligten For-
dermittel und die dadurch ausgeldsten Investitionen?

6. Welche weiteren Forder- und Beratungstitigkeiten sollen durch die Energieagentur Rheinland-Pfalz mit welchen Zielen umge-
setzt werden?

Das Ministerium fiir Umwelt, Energie, Erndhrung und Forsten hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit
Schreiben vom 11. Februar 2021 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Die im Jahr 2012 gegriindete Energieagentur Rheinland-Pfalz GmbH hat sich, wenn es um Energieeffizienz und erneuerbare
Energien geht, zu einem wichtigen Partner der Kommunen und Unternehmen im Land entwickelt. Viele Energiewende- und
Klimaschutzprojekte konnten mithilfe der Landesenergieagentur umgesetzt und damit Investitionen im Land ausgeldst werden,
die deutliche CO -Einsparungen erreicht haben.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:
Zu den Fragen 1 bis 4:
Die Fragen 1 bis 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Energieagentur Rheinland-Pfalz bietet Kommunen ein umfangreiches Portfolio an Informations-, Beratungs- und Unterstiit-
zungsleistungen an. Die wichtigsten davon sind in Tabelle 1 genannt. In diesem Zusammenhang verweise ich auch auf die Antwort
zur Kleinen Anfrage — Drucksache 17/14146 —.

In den Jahren 2016 bis 2020 hat die Landesenergieagentur 2 915 Beratungen fiir Kommunen und kommunale Unternehmen durch-
gefiihrt, bei der Projektentwicklung unterstiitzt und Mafinahmen von Kommunen begleitet. Eine Abschitzung ergab, dass durch
das Engagement der Energieagentur Rheinland-Pfalz fast 30 Mio. Euro an Fordermittel akquiriert werden konnten, mit denen
Investitionen von geschitzt mehr als 87 Mio. Euro ausgeldst wurden.

Die Fallzahlen, Férdermittel und die CO,-Einsparung kénnen gegliedert nach Themenbereichen der Tabelle in Anlage 1 entnom-
men werden.
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In den akquirierten Férdermitteln enthalten sind z. B. auch Férdermittel des Bundes (z. B. Kommunalrichtlinie des BMU, Forder-
richtlinien Elektromobilitit und Ladesiuleninfrastruktur, CO,-Gebdudesanierungsprogramm des Bundes) und der EU (z. B. For-
derung von individuellen, innovativen Einzelprojekten im Rahmen des Europiischen Fonds fiir Regionale Entwicklung [EFRE]).

Zusitzlich zu den bereits genannten Projekten der Energieagentur Rheinland-Pfalz wurde auch im Bereich Wirme in den letzten
Jahren ein steigender Informations- und Beratungsbedarf wahrgenommen. 345 Anfragen und Beratungsgespriche wurden in den
Jahren 2016 bis 2020 gefiihrt, 36 ZEIS-Antrige (Zukunftsfihige Energieinfrastruktur) gingen in diesem Zeitraum bei der Landes-
energieagentur ein.

Entwicklung ZEIS-Férderantrige

Entwicklung Beratungsintensitat
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Uber das Landesprogramm ZEIS (im Férderbereich Wirme) wurden mehr als 21 Mio. Euro investiert. 4 Mio. Euro aus EU- und
Bundeszuschiissen konnten nach Rheinland-Pfalz geholt werden. Das Land selbst f6rderte mit 2,1 Mio. Euro.

Warmeprojekte Durchfiihrbarkeitsstudien

el Gesamt- Landes- Bundes- Substituiertes Einsparung  gesamte Regicnale Anzahl Gesamt- Landes-
investitionen forderung  férderung Heizdl COua Netzlinge | Wertschopfung investitionen fGrderung.
2014 - 2019 21 213Mio.€  21Mi0.€ 4Mio.€ 3,75 Mio.|fa  10.950t/a 235km| 34Miot 1 34000€ 20.500%
2020 ] 6,2 Mio.€ 12Mio.€ 15Mio.€ 1,2 Mio.lfa 2900t/fa 83km 1 Mio.£ 16 500.000€ 300.000€
Zu Frage 5:

Seit Start des Solar-Speicher-Programms im Oktober 2019 sind bei der Energieagentur Rheinland-Pfalz fast 5 000 Antrige einge-
gangen, davon elf kommunale. Mehr als 2 Mio. Euro an Férdermitteln wurden bewilligt, mit denen Akquisitionen in Hthe von
rund 50 Mio. Euro ausgel6st wurden.

Alle Zielgruppen — Gesamtubersicht!

2019 (Okt. bis Dez.)

2020 (Jan. bisDez) Gesamt (15 Monate)

Eingegangene Antrige 616 4.279 4.895
Bewilligte Antrige 106 2.437 2.543
Bewilligte Férdersumme 86.050 £ 1.998.000 € 2.084.050 €
Summe der angeordneten Auszahlungen 323.130€ 323.130€

Ausgelbste Investitionen 2.163.261 € Brutto 47.000.000 € Brutto 49.463.261 € Brutto

CO,-Einsparungen? 393t CO,/a 9.450 t CO,/a 9.843 t CO,/a
Gesamtleistung neue PV-Anlagen 970 kW, 18.048 kW, 19.018 kW,
Zubau PV-Fliche 5.335gm 128.000 gm 133.335gm
Gesamtkapazitat neue Batteriespeicher 924 kWh 21.600 kWh 22.524 kWh

Durchschnittliche Forderhohe je Antrag:

/ﬁ\ Privathaushalte: 820 € Hqﬁﬁ Kommune: 2.028 € lﬁ Unternehmen: 2.321 €

*Die Angaben zu Fordersumme, ausgeldsts Investitionen, CO;-Einsparung, Gesamtieistung PY-Anlage, Zubau Py-Fliche und Gesamtkapazitst Batteriespeicher beziehen sich auf alle bis zum 10.09.2020 bewilligten Antrage
2 Emissionsfaktor: 0,507 kg COu/kwh und 800 kwh/lwp
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Zu Frage 6:

Im kommunalen und gewerblichen Kontext bestehen nach wie vor zentrale Umsetzungshemmnisse, die den Landesklimaschutz-
zielen entgegenstehen, so u. a. fehlendes Personal, zusitzliche Kompetenzbedarfe sowie eingeschrinkte wirtschaftliche Flexibilitit.

Die strategische Ausrichtung der Energieagentur Rheinland-Pfalz zielt darauf ab, Strukturen und Prozesse zu unterstiitzen und
weiterzuentwickeln, die ihrerseits die Voraussetzung fiir eine Steigerung von Klimaschutz und Energiewende in Kommunen und
im Gewerbe — im Sinne der Landesklimaschutzziele - darstellen.

Dabher fokussiert die Energieagentur Rheinland-Pfalz auf folgende initialen Unterstiitzungsleistungen fiir Kommunen und Unter-
nehmen unter Beriicksichtigung und Einbindung am Markt etablierter Dienstleister:

e Beratung und Unterstiitzung der Kommunen bei der Gestaltung, Umsetzung und Steuerung von Klimaschutz

U. a. bei der Bauleitplanung, energetischer Quartiers- und Stadtentwicklung, Gebdudeenergieeffizienz, dezentralen Energiever-
sorgungsstrukturen, nachhaltiger Mobilitit etc.

e Beratung und Unterstiitzung von Kommunen und Unternehmen bei der Entwicklung und Umsetzung von Geschiftsmodellen
im Bereich Energiewende, Klimaschutz und Nachhaltigkeit

- Konzeption neuer Geschiftsmodelle inkl. Finanzierung

- Einbeziehung der Lebenszykluskosten

- effiziente Vorbereitung und Umsetzung von Ausschreibungsverfahren,
- Etablierung von Fachnetzwerken etc.

e Angebot von Instrumenten und dazugehdrigen Beratungsdienstleistungen fiir Kommunen und Unternehmen

- Schulungen und Beratung zum Online-Wertschdpfungsrechner

Bereitstellung, Pflege und Weiterentwicklung des Energieatlas Rheinland-Pfalz sowie des Energiewendemonitorings
Bereitstellung von Instrumenten zur Treibhausgasbilanzierung, inkl. Datenbankanbindung

Weiterentwicklung der regionalen Klimaschutzportale

- Datenservice und Analysen zu Energiewende und Klimaschutz etc.

e Strategieberatung fiir Kommunen im Bereich Klimaschutz und Energiewende

Entwicklung von Umsetzungsstrategien fiir kommunalen Klimaschutz insbesondere beziiglich Organisation, Finanzierung,
Strukturierung und Kommunikation von kommunalem Klimaschutz.

Anne Spiegel
Staatsministerin
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Anmerkungen zur Tabelle:

Elektromobilitit: Berechnungsansatz CO,-Einsparung: Kein Berechnungsansatz verfiigbar.

Solar (PV): Bislang kein Berechnungsansatz verfiigbar.

Datenservice — detaillierte Datenanfrage (EWM): Keine unmittelbare Investitions- und Férderentscheidung abzuleiten. CO -Ein-

sparung nicht ermittelbar.

Lizenzen, inkl. Datenservice (Projekt KomBiReK): Keine unmittelbare Investitions- und Forderentscheidung abzuleiten. CO -Ein-

sparung nicht ermittelbar.

Verwendete Abkiirzungen:

KEM: Kommunales Energiemanagement

3EKom : Projekt ,Energiemanagement und Energieeffizienz in rheinland-pfilzischen Kommunen“

EWM: Energiewendemonitoring

KomBiReK: Projekt ,Kommunale Treibhausgas-Bilanzierung und regionale Klimaschutzportale Rheinland-Pfalz“



